

DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
Vidéken: " 9 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint, az udvarban hátul.

Egyesült erővel.

Az egész ország Tisza ellen.

A parlamenti rendőrség.

Egy kiváló képviselő írja nekünk: Az utóbbi napokban vidéken jártunk és igen érdekes tapasztalatokat szereztünk. Magunk is kissé hajoltunk affelé a nézet felé, melyet a kormánypárt és sajtója egyre terjeszt, hogy t. i. a nép szélesebb rétegei nem érdeklődnek a házszabálymódosítások iránt. Kellems családias ért bennünket; a nép nemcsak érdeklődik, hanem érti is, hogy miről van szó és ismeri a házszabályok módosításának horderejét és következményeit. Egyszerű parasztembert láttunk, a ki küldöttség élén odaállott grófi képviselője elé és azt mondta neki: „Méltóságos uram! Annyit látunk és értünk a most történetekből, hogy a mostani rendet el akarják tiporni és az új alapnak a levét majd a jövőben fogjuk meginni! Most pedig magyarázza meg nekünk gróf ur a részleteket!“ A gróf ur, különben a nevét is kiírhatjuk, Batthyány Tivadar, a zurányi kerület képviselője, bevallotta, hogy ő sem tudja

a helyzetet helyesebben magyarázni, mint zurányi paraszt választói.

Majdnem végig az egész Dunántulon mindenütt ezzel az értelmes felfogással találkoztunk. A pártok központi küldöttjei fényes fogadtatásban részesülnek mindenütt és beszédjeik könnyen gyujtanak, mert a nép hangulata puskaporos és Tisza és Perczel nevére utcán, kaszinókban és körökben állandó refrainként hangzik az „abzug“ és teméntelen ennél erősebb kifejezés.

Csalatkozik azonban az is, a ki azt hiszi, hogy az intelligens elemek egyetértének a kormány politikájával. *Nemcsak az intelligens, de még a hivatalos elemek összesége sem ért egyet a kormány felfogásával.* Láttunk törvényszéki és táblai bírákat, állami tanárokat és tanítókat, kik nyíltan foglalnak állást a kormány ellen és véleményüknek hangos és őszinté kifejezést adnak. *A fővárosi sajtó sem tükrözi vissza a vidéki hangulatnak igaz képét; ha megtenné, csakugyan lángba borulna az ország.*

Egyesült erővel.

Az előbb vázoltnál még érdekesebb és messzebb jövőre kiható tény, hogy a vidé-

ken a válaszfalak az egyes ellenzéki csoportok között teljesen leomlottak. A vidéki pártok messzebb mentek a képviselőknél; ők nemcsak a mostani állapot megszüntetésére szövetkeztek, hanem valósággal egybeolvadtak és egyenesen arra dolgoznak, hogy egyetlen ellenzéki jelölt legyen a legközelebbi választásnál minden egyes kerületben és ez egy mögé akarnak sorakozni teljes erővel és ezt az egy jelöltet eszedes és higgadt megegyezéssel abból a pártból akarják venni, melynek az illető kerületben legtöbb talaja van. **Csak a Dunántul ilyenformán a kormány tizenöt kerületet fog elveszteni és ezeket jobbadán a Kossuth-párt fogja elhódítani.** A központi pártoknak majd ezekkel a tényekkel számolniuk kell, mert különben a vidéki pártok majd maguk fognak ezekkel számolni és a központi sorsára fogják hagyni. Odalent szétbomolhatik Tisza bukása vagy a lex Dániel visszavonása után az ellenzéki szövetség, a vidéki választóközönseget, magát a népet nehéz lesz ismét divergáló elemekre szétbontani. Még a kétségtelenül legjobban szervezett szocialistaközpont is elvesztette erejét a vidéken; az elvtársak ott fenntartás nélkül csatlakoztak a szövetkezett ellenzékhez és a gyűléseken mindenütt ott vannak és tüzelik a népet az alkotmányért, erőszakos kormány ellen.

Az özvegy fia.

— André Theuriot. —

A vasuti állomás előtt lévő téren egy sarokházban lakott az özvegy Jacobé asszony. A keskeny új épület még magányosan állt a konyhakertek között négy erős köfalával, vöröstéglás födelével. Az özvegy csak 1870. július havában költözött oda, a hadüzenet után, amikor katonafia, Jacobé Arisztid Verdunbe utazott a meusiai önkéntes csapatával. Mindig a vasut mellett akart lenni, azért választotta ezt a helyet lakhelyül. Azt gondolta, hogy így közelebb lesz fiához s mikor az megérkezik, alig kell két lépést tennie, hogy karjaiba ölelhessen.

Arisztid kedvence volt. A másik fia, az idősebbik, Párisban lakott, ahol — jóllehet anyja ellenezte — megházasodott. Ettől fogva az özvegy elhidegült tőle és minden szeretetét Arisztidre ruházta. Mennyire is fájt a szíve, mikor fia elindult, az anyai csókoktól még nedves arccal, élelmiszerekkel megtömött tarisznyával, hogy zászlóaljához csatlakozzék.

A szegény asszony eleinte bizonyos időközökben rendszeresen kapott tőle levelet. Később, mikor a megyét német hadak árasztották el s a várost két bajor ezred szállta meg, a közlekedés megszakadt és a levelek

is egyre ritkábban érkeztek. Egy-egy titkos küldött mind távolabbról hozta azokat. Az utolsó augusztus 30-án érkezett Szedán melől egy kis faluból. Azóta semmi életjel.

Megölték-e Arisztidet vagy fogságba hurcolták a szedáni fegyverletétel után? Jacobé asszony nem tudott határozott hirt kapni. Csak az volt bizonyos, hogy augusztus 30-ika óta nem jött tőle tudósítás; de halálhír sem érkezett felőle s az özvegy nem tudta, vagy nem akarta föltételezni, hogy meghalt.

Kétségkívül Németországba hurcolták — gondolta magában — valamelyik várba, ahonnan nem írhat; de bizonyosan vissza fog térni, ha ezt a borzalmas hadjáratot befejezik...

És egyre várta...

A hosszú, aggodalmas téli hónapok után végre a párisi békealkudozások hírei kezdtek szállingózni. Ezek már a béke hírnökei voltak és az özvegy szíve titkos, biztató reménységgel telt meg. A foglyokat hazaeresztették. Utban voltak. Sokan már meg is érkeztek. Látták őket kiszállni az állomáson. Halványak, soványak és rongyosak voltak, de beesett szemekben örömtűz lobogott, hogy viszontláthatták borteremő ha-

zójukat. Jacobé asszony ott volt minden németországi vonat érkezésénél, figyelte a kiszállókat és mohón kérdezgette a városba menőket. De senki sem tudott Arisztid sorsáról felvilágosítást nyújtani. A szedáni fegyverletétel óta nem látták. Néhány fiatal katona mégis biztatógatta, hogy még nem vesztett el minden remény; lehet, hogy Arisztid ott maradt valamelyik porosz börtönben, talán valami vétség miatt.

És Jacobé asszony levelet írt a német hatóságoknak és napról-napra erősebben remélt. A ház kis ebédlőjében minden este megterített, odakészítette a vacsorát egy üveg ó-borral és várt, megrezzelve a gőzmozdonyok éles fűtyétől s szorongó szívvel hallgatva a márciusi eső kopogását az ablakon.

Egy esős, sötét estén az utolsó strassburgi vonat is beérkezett a pályaudvarra. Tovább nem haladt és azért minden utasa elhagyta. A harmadik osztály utolsó szakaszából egy fiatal katona szállt le nagy kínosan. Az önkéntesek egyenruháját viselte. A lábait csak vonszolta, mert nehezére esett a járás és a pályaház gangjainak rezgő fényében látható volt sápadt, összeesett arca, hosszú szakála s meggyűrődött válla. Fogadó után tudakozódott, mert csak mármag-

Már megkezdődött

a karácsonyi vásár a

DEBRECZEN, Placz utca 47. sz. a Dréher sörsarnok kapuja mellett

Gerő áruházában

Az összes téli férfi és gyermek

ruhák mélyen leszállított árban kaphatók.

(az „Emke“ kávéházzal szemben.)

A parlamenti rendőrség.

A parlamenti rendőrség dolga minden cáfolat ellenére folyik tovább. Eredetileg negyven embert válogattak ki, még pedig 39 csendőrt és egy huszárt. Ezek közül 8 lemondott. A lemondottak helyébe tíz újat választottak ki, úgy hogy a mai létszáma 42. A ruhák tegnap elkészültek. Mikor a dorottya-utcai szabó, kinél a fekete egyenruhák készültek, ezeket tegnap bevittette a Házba, a Ferenc József-téren nagy népcsoport verődött össze és vagy ötszáz ember kísérte a ruhahordókat a Ház kapujáig és szidta őket, mintha ők volnának a bűnösök ebben a történetben. Érdekes, hogy a t. parlamenti rendőrök nem kapnak eszmét, hanem pantallót fognak viselni és a magyar jelleget a nemzeti színű vállszalag fogja jelezni. Elmés dolog; nyilván azt akarja jelképezni, hogy a parlamenti rendőrség nem magyar intézmény, hanem csak úgy félvállról akarják rángatni a magyar jelleget.

A főispán kritikája.

Akárhogy is erőlködött Tisza István, mégis el kellett nyernie saját főispánjának a sujtó kritikáját is. Gróf Hadik Béla, Zemplén vármegye főispánjának a dolga ismeretes. A parlamenti csiny után azonnal kijelentette, hogy a jogtörés kormányának nem áll a szolgálatában és távirati úton lemondott állásáról. Tiszának ez a kritika, amely így a közvetlen környezetéből jött, érthető módon kellemetlen volt. Először Dókus Ernőt küldte a főispán nyakára, s amikor ez arról tett jelentést, hogy gróf Hadik Béla ragaszkodik az elhatározásához, fölrendelte Budapestre. Meg kellett azonban győződnie arról, hogy még ő is hiába argumentál s a hivatalos lap mai számában megjelent a királyi kézirat, mely a

zempléni főispánt „buzgó szolgálatának elismerése mellett” fölmenti az állásától. A hivatalos lapot a legfuressebb érzésekkel bizonyára Szentiványi Árpád olvassa. A zempléni főispán neki köszönhette az egész politikai karrierjét, annak, hogy Apponyi Albert vette a háta alá; husz évig nem a nemzeti párt révén volt szereplő tagja a közéletnek és mégis kimerte mondani a független és alkotmánytisztelő magyar ember őszinte véleményét. Gróf Hadik Béla azonban bizonyára mondta azt is, hogy a szabadelvű pártból való lemondása is lesz még valami...

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Szavazás az egyházkerületi főjegyzői tisztségre. Kiss Aron püspök tegnap rendelte el a szavazást, az egyházkerületi közgyűlés határozata szerint, az egyházi főjegyzői tisztségre. Az egyházaknak 1905. január 31-ig kell beadni szavazataikat.

Középiskolák tornaversenye. Berzeviczy miniszter tegnap értesítette a püspököt, hogy a középiskolák országos tornaversenye 1905-ben Budapesten lesz. A tornaversenyen a debreceni középiskolák is képviseltetik magukat.

A japán—orosz háború.

Pétervár, dec. 6. A tengerészeti vezérkar Rosdesztvenszki tengernagynak a következő pótlo jelentését közli az október 21-iki észak-tengeri esetről: Miután a Knyaz Szuvarov nevű páncéloshajó már beszüntette tüzelését, a páncélos hajóhad bal szárnyán levő Dimitrij, Denszkov és Aurora nevű cirkálók két fényszórót hoztak működésbe, a melyek a hajóhadat megvilágították. Attól félve, hogy a messze röpülő lövegek hátul a saját hajóikat érhetik, a Knyasz Szuvarov páncélcirkáló jelet adott a tűz általános beszüntetésére, a mi azonnal meg is történt. A tűz alig tartott tíz percig. Drótnélküli táviróval megállapították, hogy Aurora cirkálóját öt messze röpült löveg érte és pedig három 75 milliméteres és két 45 milliméteres löveg. E hajók lelkesze

súlyosan, egy ember pedig könnyen sérült meg. A pap később Tangerben meghalt.

Dsibuti, december 6. Az orosz hajóhadat csak orosz torpedónaszádok látták el élelmiszerekkel. Ugylátszik, a hajóhad jó állapotban van. A parancsnok meglátogatta a hatóságokat. Semmiféle incidens nem történt.

Tokió, december 6. A császári főhadiszállás ma a hadseregtől a napokban érkezett következő jelentést teszi közzé: E hó 3-án körülbelül reggel két órakor gyalogságunk megszállotta Ucsiacsi falut és az elleneséget észak felé üzte. A falut elől egy orosz gépfegyverekkel ellátott gyalogcsapat tartotta megszállva. A mieink közül tizenketten sebesültek meg, az oroszok közül több mint harmincan.

Brest, december 6. Buvároknak, a kik gőzbárkán mentek Cameretbe, sikerült a Rescitelni horgonyát szabaddá tenni. A torpedózúzó csendes időre vár, hogy a kikötőből távozhasson.

Pétervár, dec. 6. Az orosz távirati ügynökség jelenti: Jól értesült forrásból eredő közlések szerint nem igaz a külföldi sajtóban elterjedt az a hír, hogy novemberre tervbe vették a pétervári hadtest mozgatását.

London, dec. 6. A Daily Telegraph jelenti Csifuból 5-éről: A japánok kemény kísérleteket tesznek az északi arcél elfoglalására. Port-Arthurból és Dalmából érkezett utasok jelentik, hogy a japánok naponta kapnak megerősítést, ágyukban, lövészerben és légénységben, de az oroszok mégis kitarátok. A vasut tüzerütegeket és légénységet is szállít Liaojangba. Mukdenből olyan hírek érkeznek, hogy az oroszok előnyomulnak.

Mukden, dec. 6. A középén és a jobb szárnyon lefolyt négy napos tüzerharc az általános helyzeten semmit sem változtatott. Az emberek szorongva lapulnak meg a bombáktól biztosított árkokban, ami az ideges, folyton tartó feszültséggel együtt sok megbetegedést okozott.

VIDÉK.**A feleség bosszúja.**

— Saját tudósítónktól. —

Körülbelül 20 év előtt vette Lukács János hévizgyörki legény feleségül a falu legszebb leányát. Mindenki azt hitte, hogy ez a házasság szerelemből történt. A leány

folytathatja útját. Egyet megjelöltek neki, nem messze az állomás előtti térségtől.

Már a többi utasok mind elszéledtek az éjszakában s ő még egyre bolyongott, vendégfogadót keresve a sötétségben. Lábai kinnal gázoltak a sáros pocsolyákban, láthatatlan akadályokba ütközött és minden lépésnél, minden zökkenésnél hallatszott üres tarsolyában levő bádgedényeinek zörgése. Végre meglátott egy magányos, komor házat. Az ablaka még világos volt. Azt hitte, hogy az a keresett szálló s a bejárához közeledett; a sötétben tapogatózva, kereste a csengőszinórt s hirtelen megrántotta azt.

A világos ablak épen olyan hirtelen kinyílt és egy nő hajolt ki azon, a megindultságtól fuldokló hangon kiáltva:

— Oh, drága gyermekem, itt vagy hát valahára!

Nemsokára siető léptek zaja hallatszott a tornácra, belül félretolták a reteszt és a hűledező önkéntes egy őszhajú nővel állt szemben, a ki fölemelte a lámpást s elkábultva nézett rá, míg tompán mormogta:

— Istenem Uram! ez nem ő...

*

— Boesánat asszonyom, szólj az önkéntes, a ki megértette a helyzetet és egé-

szen megrendült, úgy látom, tévedtem... Nekem egy közeli vendégfogadóról beszéltek s én ide zörgöttem be... Pedig rögtön látnom kellett volna, hogy az ön háza nem az, a mit keresek, de oly rosszul vagyok, hogy a szemem is elhomályosodtak...

Jacobjé asszony a csalódástól még megbénultan állt. De a fiatal elesigázott katonalátára — aki éppen olyan idős lehetett, mint Arisztid s a szánalomtól meghatva, könyvek jelentek meg szemében.

— Lépjen belmondá, ne mondja, hogy egy keresztény embert ilyen időben kint hagytam... Ki tudja, hátha az én fiam is éppen így kóborol most, szállást keresve valamelyik városban.

Bevezette, lesegítette tarsolyát s eléje tálalta azt a vacsorát, a melyet Arisztid számára készített, miközben távollevő fiáról beszélt. Vacsona után a fia szobájába vezette az álmos katonát.

És másnap délután, mielőtt tovább utazott volna, még egyszer jól megvendégelte és újra elmondta neki Arisztid történetét.

— Szegény gyermek — sóhajtott — mennyit szenvedhet a fogságban!... Amint ön mondja, az az élet örökös nélkülözés. Különösen keserves lehet neki, a ki itthon oly nagy gondozásban részesült... Mikor

elment, saját kezeimmel készítettem egy nagy kék kendőt számára, a mely megóvja a hidegtől. Tudom, jó hasznát vette a kegyetlen téli éjszakákon...

A katonának nem evett többet. A falat megakadt a torkán. Határozottan emlékezett, hogy mikor bajtársával a szedáni mezőn táboroztak, a hol a németek úgy őrizték őket, mint valami csordát, egy önkéntes volt közöttük, a ki hasonlított Arisztidhez és a ki csakugyan kék kendőt viselt a nyakán. A nagy veszély közepette is nagyon mulattatta őket ez a kendő s a katonák „kis kék”-nek csufolták miatta. Egy este a „kis kék” szökni próbált. De alig haladt husz lépésnyire, egy őrszem rálőtt s ő holtan terült el a mezőségen... Sapkája tovaördült a földön s látható volt a holt katonának a halvány arca... nyaka a kék kendővel volt körülcavarva...

Az önkéntes felkelt, megköszönte az özvegy szívességét és biztatta, hogy csak reméljen, mert még sok francia maradt a német fogságban... Arisztid is bizonyosan visszatér!...

Azután nyakába akasztotta tarsolyát és indult. Odakint megtörülte könyező szemét... Tudta, hogy a „kis kék” nem fog többé visszatérni...

Ford. Károlyi Gyula.

Fénykép nagyítások a megszólalásig hű kivitelben (régis képek után is) valamint festett (aquarell) képek a legolcsóbb árban készülnek

Némethi József

fényképészeti és festészeti műterme Debreczen Piacz-uteza 42.

sem árulta el, hogy titokban egy Főti János nevű legény bírta a szívét. Az esküvő után Főti berukkolt katonának s a menyecske boldogan élt a férjével.

Három év után azonban Főti hazakerült s Lukácsnéval csakhamar felújította a régi viszonyt. 1890. évben Lukács János gazdaembert meggyilkolva találták meg a mezőn. A lakosság sok mindenféle képen találgatta az esetet, de a valódi tettesre senki sem gondolt, még a csendőrség sem, amely pedig hosszú ideig nyomozott utána. A gyászév után az özvegy férjhez ment a szeretőjéhez. Egy ideig békességben éltek Főtiék, de évek múlva Főti megunt a feleségét és más asszonyval kezdett viszonyt.

Főtiné megtudta ezt a dolgot, elment Gödöllőre s ott elmondta a csendőrmeisternek, hogy ez előtt 15 évvel az első férjét Főti János gyilkolta meg azért, hogy összekellessenek. A vallomás után a csendőrség Főti Jánost is meg a feleségét is letartóztatta s tegnap kísérték be őket a pestvidéki törvényszékhez.

Elfogott templomrablók. Három veszedelmes alak került a napokban a csendőrség kezébe Zsibon. Dabros Sándor nagybányai bányász, Korányik István kerékgyártó és Katona Miklós ácslegény foglalkozás nélküli csavargók az országban. Legutóbb Szilágymege területén 18 templomrablást követtek el. Különösen a vagyonos görög keleti templomokat fosztogatták. A letartóztatott emberek bevallották, hogy társaságuk előbb négy tagból állott, de a múlt nyáron egy rablásalkalmával egyik társukat, Vusching Antalt az üldözők agyonlőtték. Különben is többször volt kellemetlen kalandja a bandának. Pár hónappal ezelőtt ugyanis, amikor a peterdi templomot rabolták ki, az éjjeli őrszerevete őket és lármát csapott, mire az emberek fegyveresen rohantak elő és üldözőbe vették a rablókat, amely alkalommal Dobros Sándort és Krányikot meg is lőtték. A sérülés következtében a két betörő hosszú ideig nyomta az ágyat. De alig hogy felépültek, újra kezdték a betöréseket.

Betörés az adóhivatalba. Az alsó-dabasi adóhivatalba november hónap végén ismeretlen tettesek betörték. Fejszecsapásokkal meglékeltek a Wertheim-szekrényt s 21,000 koronát loptak el belőle. A megindult széleskörű és szigorú vizsgálat egyelőre csak azt derítette ki, hogy a zsványok a betörésnél használt baltákat a gyógyszerár pincéjéből lopták. A pénzügyminiszter most 1000 korona jutalmat ígér annak, a ki a hatóságokat a betörők nyomára vezeti.

Biharvármegye derecskei vadásztársulata folyó hó 3. és 4-én kitűnően sikerült vadászatot rendezett. Az első napon 340 nyul került terítékre s este kitűnően sikerült bankett volt a városházán, melyen Biharvármegye színe-java vett részt. Jelen voltak a következők: Beöthy László főispán, dr. Miskolezy Ferenc alispán, Rémlé főispáni titkár, Nyirák a zárt Club elnöke, Horváth huszár ezredes, dr. Miskolezy Barna közigazgató, Miskoczy Jenő kataszt. felügy., Körffy Ferenc jószágigazgató gróf Zichynél, Hornyák egyet. segédtanár, Nadányi Miklós, Nadányi Pál, Leszkay János, Csapó István, Szárthory Dezső, id. Szilági Jenő, Fráter Barna, Fráter Tibor, Dobozy Kálmán, Vass János, Dely Imre, Tolnay Gy., dr. Móricz Ernő, Szkurka Andor, dr. Buday József, Nagy Kálmán, Fényes Ákos, Tardy György, Fényes Béla, Gazdig Gyula, Fráter Ákos, Racsák János, Korda Andor, Balogh Tihamér, Bérczy Imre, Varró Domokos főmérnök, Györfly József, Szücs Ödön, Magyar Ernő, Bieber József, Sárkány Imre, Harcsarik Géza, Fülöp József, dr. Wertheimstein Henrik, Szannelli Barna, Szannelli Viktor.

SZÍNHÁZ.

Diakélet. Az idei szezon egyik slagerdarabjának, a „Diakélet“-nek tegnapi repri-zét telt ház nézte végig s lelkesülten tapsolt a bájos, poetikus jeleneteknek. Szabó Irma most is teljes mértékben érvényre juttatta hatalmas alakítóművészetét. Csontos Gyula pedig, — ha lehet ezt mondani, — még tökéletesebb volt, mint a premiéren. E két kiváló tehetség páros jeleneteit igaz gyönyörűséggel élvezte a közönség. A tegnapi előadás kiemelkedő mozzanata volt most is Faragó Ödön harmadik felvonásbeli nagy jelenete, ahol a valódi, hamisíthatlan művészet hangján szólt hozzánk. Pompás volt Mezey, Krémer, Sebestyén, de általában az összes szereplők. A *diakélet* nagy művészi sikere mellett feltétlenül meg-hozza a színházi pénztárnak is a megérdemelt eredményt, ezt bizonyította a tegnapi nézőtér lelkes hangulata is.

Aldozati bárány. Ez a kacagtató bohózat lesz a legközelebbi újdonság. Vasárnap este fog színe kerülni először a darab, melyből serényen folytak a próbák.

A szegedi színház sorsa. A szegedi színház sorsa csak nem akar eldőlni. Előbb úgy beszéltek, hogy pályázat mellőzésével Makó Lajosnak adják ki a színházat, most azonban a színházi bizottság úgy határozott, hogy rövid 8 napos határidőre pályázatot hirdetnek.

János vitéz. Az idei színházi szezon legfőbb érdekessége a *Bakonyi Károly János vitéze* lesz. A Petőfi „János vitéze“-nek a dramatiszálása a darab, mely a fővárosban igen nagy sikert aratott. A darab első előadása karácsony hetében lesz s fényes kiállítás is pompás látványosság számba fog menni.

Színházi hírek. Ma, szerdán kerül színe Szigligeti Ede 3 szakaszos népszínműve „A csikós“. A népszínmű főbb szerepei a következőképpen vannak kiosztva: Karvasyné — Arday Ida, Asztolf — Iványi Antal, Bence — Sebestyén, Kiss — Csiky László, Rózi — Sugár Aranka, Márton — Szilági Aladár, Bandi — Mezei Andor, Szárnyai — Krémer Jenő, Vámos — Faragó, Labdacsné — Havasi Szidi. Csütörtökön Bokor József 3 felvonásos operettje a „Kis alamuzsi“ kerül színe. Az operett főbb szerepeit Rózsa Lili, Sugár Aranka, Rományi Mária, Krémer Jenő, Iványi Antal, Mezei Andor, Karacs Imre, Faragó Ödön és Szilági Aladár játsszák.

Görög rabszolga. A debreceni színháznak egykor nagyon kedvelt, népszerű operettjét, a bájos zenéjű „Görög rabszolga“-t legközelebb feleleveníti a szintársulat énekes személyzete.

A Színházi Ujság minden előadás szövegét és színlapját, azonkívül a legérdekesebb színházi híreket is közli. Egyes szám ára három krajcár.

Halálra ítélt csendőr.

A hadbíróóság ítélete.

Debrecen, dec. 7.

Három hónappal ezelőtt részletesen beszámoltunk arról a szerelmi drámáról, a melynek hőse egy fiatal, a debreceni csendőrkerületbe osztott csendőr volt. *Szeesko* Jánosnak hívták az erős, délceg ifjat, a kit szolgálattételre a sámsoni csendőrrészhez osztottak be.

Májusban foglalta el helyét *Szeesko* János s már másnap erősebben dobbant meg a szíve, mint valaha. A csendőrkerületében szemben lakott *Mertin Zsófia*, egy fiatal tizenéves leány, akibe *Szeesko* János halálosan beleszeretett. Napról-napra jobban érezte, hogy a gyermekleány az egyetlen, a kit feleségévé tudna tenni s a ki nélkül nem élhet.

Időközben *Szeesko* megtudta, hogy a házassághoz nem fűzhet reményt, mert a leányt szülei tiltották tőle. Megszületett benne a legszomorubb elhatározás. Ha az övé nem lehetett a leány, ne legyen a másé sem. Megtöltötte fegyverét, elment a leányhoz és szíven lőtte. Azután odafeküdt a halott leány mellé és magát akarta szíven löni. A golyó azonban rosszul talált s bár keresztül ment testén, gyöngén sértette meg a tüdeje szélét.

A szomorú véget ért fiatal leányt eltemették, a félholt csendőrt pedig behozták a debreceni közokrházba és itt vették ápolás alá. A múlt hónapban, mikor a csendőrség jobban lett, felvitték Budapestre, ahol a hadbíróóság törvényt ült felette.

Szeesko előre megfontolt szándékkal embert ölt s mert a szigorú paragrafus enyhítő körülményt nem ismer, a hadbíróóság **kötél általi halálra ítélte.**

Az ítéletet most a felsőbb bírósághoz terjesztették fel.

ÚJDONSÁGOK.

* **Áthelyezés.** A honvédelmi miniszter *Saápy* Jenő 19-ik cs. és kir. gyalogezredbeli tartalékos hadnagyot a debreceni 3-ik honvédegyezred tartalékába helyezte át.

* **Eljegyzés.** Kohn Hugó terménykereskedő Debrecenből eljegyezte Klein Dávid nyiregyházi terménykereskedő kecsves leányát, Czelleszta kisasszonyt.

* **A képképzésről.** A műpártoló egyesület képképzését tegnap 240 vendég tekintette meg. Legtöbben Bachmann képeit nézegették és sok bámulója akad Knopp Imre gyönyörű, misztikus képeinek is. A tárlaton közelebb sétahangverseny lesz, a Magyar testvérek közreműködésével.

* **Pénzügyi tisztviselők szervezkedése.** A Vidéki Pénzügyi Tisztviselők Országos Egyesülete alakuló közgyűlésén Debrecenből Rochlitz Arthur tisztviselőt választotta be a választmányba.

* **Hadkötelesek összeírása.** Az 1884. évben született debreceni illetőségű hadköteles ifjak összeírása befejeztetvén, az összeírási lajstrom folyó évi december hó 11-től 18-ig nyolc napi közzemlére a katonai és illetőségi ügyosztálynál (Városháza emelet 19. szám) kitétetett; miről az érdekeltek a védtörvény utasítás I. rész 30. §. alapján azon hozzáadással értesítettek, hogy mindenki, a ki: a) valamely kihagyást vagy téves bejegyzést vesz észre, vagy b) az illetőségi sorozáson kívül leendő állítására megengedése, vagy a szolgálatteljesítés kötelezettség teljesítése tekintetében megengedett valamely kedvezmény iránti folyamodványok ellen kifogást akar tenni, felhivatik, hogy azt a fent megjelölt helyen jelentse be. — Egyben értesítettek ezen korosztályba tar-

Mindenkinek saját érdekében a legtekinteni a **Glück Ede** cipő árubázát, hol jó minőségű és legnagyobb választék van férf, női és gyermek czipőkben
Debrecen, Piac-utca 22. (A kistemplommal szemben)

hozó hadkötelesek, hogy a sorshuzás 1905. évi január hó 14-én délelőtt 9 órakor a városház nagy tanácstermében tartatik meg. — A katonai és illetőségi ügyosztálytól.

* **Katonai utóállítás** volt tegnap, a melyre 7 hadkötelest állítottak elő. Ezek közül 5 nem ütötte meg a kívánt mértéket, kettőt azonban besoroztak katonának.

* **A százados Csokonai-ünnep** rendező-bizottsága ma, szerdán délután 4 órakor a Debreceni Első Takarékpénztár tanácstermében — (Kossuth-u. 3-dik szám) ülést tart, melyre a pontos megjelenést kéri az elnökség.

* **Sétahangverseny a képtárlaton.** Ma délután sétahangverseny lesz a képtárlaton, ahol Rácz Károly zenekara fog hangversenyezni.

* **Sáfrány Lajos előadását** a nevelés nagy kérdéseiről ma délután 5 órakor folytatja a Szabad Iskolában. A kiváló tanár saját tapasztalata és széleskörű tudása alapján boncolja ezt a tárgyat, mely a közönség érdeklődését már eddig is szokattan mértékben keltette fel. A kereskedelmi akadémia dísztermébe (ott lesz ezuttal is az előadás), minden művelt ember díjazással beléphet.

* **Székely leánykák és cselédek.** A debreceni Székely Társaság közhírré teszi, hogy a kik egészen, vagy fél árva 10—14 éves leánykákért, nemkülönbén nő és férfi cselédekért már jelentkeztek, vagy pedig e hó 10-éig még jelentkezni fognak, 6 korona uti előleget sziveskedjenek beszolgáltatni Székely Ferenc ügyvivő alelnök kezébe, mivel sem a leánykák, sem a cselédek nem kaphatnak ingyen utazási jegyet s fél jeggyel is csak az esetben utazhatnak, ha egyszerre 10-nél többen kelnek utra. A kik e hó 10-éig az uti előleget be nem fizetik, úgy tekintetnek, mintha jelentkezésüket visszavonták volna. A leánykák egy csapat iparos tanonccal e hó közepe felé érkeznek. A cselédek csak új évben jönnek meg. A jelentkezők e hó 25-éig azonban értesítést kapnak magától a székely földi miniszteri biztostól, akár jön cseléd, akár nem. Utóbbi esetben az uti előleg vissza lesz fizetve. A cselédek jelentkezése és összeírása ez idő szerint van foganatban s mivel más nagy városok is folyamodtak székely cselédekért, még nem tudhatni, mennyien jönnek majd Debrecenbe.

* **Nagy hangverseny.** Az Ábrányi szobor jótékonycélú, előre láthatólag fényesnek ígérkező hangversenye, mint már több ízben jeleztük, holnap este fog megtartatni az Arany Bika dísztermében. A változatos s a maga nemében páratlanul összeállított műsort emelni fogja a helybeli erők művészies gárdája, kik minannyian készséggel vállalkoztak a jótékony, nemes cél sikeréért a közreműködésre. A nagy rendezőbizottság által kibocsátott plakátokon olvassuk a gondosan összeállított műsort, melynek meglepő számai: Ridley Kolmé „Eljen esárdása“, Fábrián Margit urleány, a debreceni zenede növendéke által hegedűn, zongorán kíséri Kalmár ur. „Ábrányitól“ Szücs Margit urleány előadásában költemény. Mayerbeer J. Ördög Róbert című dalműből a „Kegyelmi ária“, énekl

Bognár Matild urleány, debreceni zenedei növendék, Jóna Kálmán ur zongorakisérére mellett. P. Nagy Zoltán urtól (főiskolai zenetanár, a debreceni dalegylet igazgatója) saját szerzeményű „Magyar nyitány“ — zongorán előadja a szerző. Ábrányi méltatása, Csurka István d. e. titkártól. A műsor többi száma: a Kossuth dalkör, Egyetértés dalegylet, Petőfi dalkör, Munkás dalárda, debreceni dalegylet és a főiskolai énekkar fogják betölteni, ugy magán, mint összerak előadásban, Ábrányi által szerzett dalokból, melyeknek kitünően sikerült főpróbája tegnap este tartatott meg a közreműködő dalegyletek által a főiskolai énekkarban. Kovács János dalegyleti működő tag, akadémiai festőművész által Ábrányi Kornél nagy nevű zeneköltő, a magyar dalárdák nesztora arcképe élethűen lett elkészítve, melyet a rendezőség ez estélyen fog bemutatni, a meglepet t. közönségnek. A hangverseny-zongorát Szendrő Sándor ur a jótékonycél érdekében készséggel engedte át az estélyre. — Helyárok, melyek a hangverseny napjáig Csáthy Ferenc könyv- és zenemű-kereskedésében, este pedig a pénztárnál válthatók, a következők: Páholy 5 korona, ülőhely 2 korona, állóhely 1 korona. A hangverseny, melynek műsorát Rácz Károly és zenekara nyitja meg, este 8 órakor fog kezdődni. A zene és dalkedvelő közönség szives figyelmébe ajánljuk ezen fényesnek ígérkező nagy hangversenyt.

* **Feljelentett feleség.** Egy levél érkezett tegnap a rendőrséghez, melyben egy székelyhídi lakos ugyancsak súlyos vádakat emel a felesége ellen, akit mintegy négy évvel ezelőtt vezetett az oltárhoz. A „tiszt szerezlemből kötött“ házasság ugy látszik nem valami paradicsomi életet biztosított az asszonyka számára, mert hamar otthagytá. Egy szép napon Koroknai Károly, a férj arra ébredt, hogy az arany kalicka, melyet felesége számára készített, — üres. A fogoly kiszabadult. De nem egyedül távozott s ez méginkább bántotta Koroknait. A fiatal asszony ugyanis összecsomagolta holmiját, melybe belepakolt négyszáz korona készpénzt és egy hatszáznyoleva korona szőlő takarékpénztári könyvecskét is. Ez annyira bántotta Koroknait, hogy felesége ellen följelentést tett a levélben a helybeli bünyügyi osztálynál, mivel tudomására jött, hogy a szőkevény asszony itt tartózkodik.

* **A debreceni Székely Társaság elismerése.** A két év előtt rendezett és fényesen sikerült Székely Bazárnak kézzel fogható eredménye foglalkoztatta legközelebről a D. Sz. T. választmányát. Ugyanis: A részint szükségleti, részint ajándék és dísz tárgyak közül, a melyek eredetiségükkel és olesóságukkal méltán feltűntek és igen keresettek voltak, a bazár bezárása után is közforgalomban maradt az igen csinos, elnyühietlen és vízhatlan székely vadász-kabát, amelyet Frank Rezső helybeli cég tett nemcsak belföldön, hanem külföldön is piacképessé. — A debreceni Székely Társaság az eredeti székely gyártású posztóból készült székely vadász-kabátnak

tömegesebb forgalomba hozataláért s ezzel a székely háziiparnak előmozdításáért, a legutóbbi választmányi ülésén Frank Rezsőnek nemcsak elismerését nyilvánította, hanem egy díszoklevéllel is kitüntetni határozta. Ugy halljuk, hogy a sikerült okirat átadása ünnepélyes formában holnap meg végbe.

* **Tegnap halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Sipos József ref. 20 napos, Kovács Béláné ev. ref. 55 éves, özv. Debreceni Gáborné ev. ref. 62 éves, özv. Balogh Józsefné ev. ref. 57 éves, Hika Tibor r. kath. 11 hónapos, Kelemen Ella ref. 4 napos.

* **Tea-estély és sétahangverseny.** A fiatal, de tevékeny Szent Erzsébet-egyesület városunkban is kívánja meghonosítani a más városokban oly régi gyakorlatban levő tea-estélyeket és sétahangversenyeiket a téli hónapokban a szegénység javára. — Elhatározta ugyanis az egyesület, hogy d. u. 5—7 óráig tartó hangversenyeiket rendez, melyben minden résztvevő 1 korona belépti díj mellett nemcsak a hangversenyt élvezi, társaságot talál és ismerőseivel találkozhat, hanem egyúttal egy csésze teát cukorral, rummal, teásüteménnyel kap, mindent 1 koronáért. Zsarolás, vagy borral való teljesen ki van zárva. A választmányi hölgyek fiatal leányok segítségével négy csoportban teljesítik a kiszolgálást és magukra vállalják a háziasszonyok tisztjét. Az első ilyen estély jövő vasárnap, e hó 11-én lesz, d. u. 5—7 óráig, a Bika dísztermében.

* **A Zion egyleti tagok figyelmébe.** A Zion debreceni betegs. egylet 1905. jan. hónapban fogja általános tisztújító és orvost választó közgyűlését megtartani. Az ezen közgyűlésre érvényes szavazási lajstrom január hó első napjaiban lesz összeállítandó. Amennyiben alapszabályaink értelmében tagsági járulékokkal hátralékban levő tagok a választási lajstromba fel nem vehetők, tisztelettel figyelmeztetjük a t. egyleti tagokat, hogy a netalán hátralékos járulékokat folyó hó 30-ig kiegyenlíteni sziveskedjenek, nehogy a szavazási jogtól elessenek. Az előjáróság.

* **Debrecen bizalmatlansági felirata.** Debrecen, törvényhatósága — mint ismeretes — e hó 1-én tartott gyűlésén nagy lelkesedéssel magáévá tette Márton Imre bizottsági tag és társai indítványát, a melyben pálcát törnek a kormány alkotmány-merénylete ellen és bizalmatlanságukat fejezik ki. A feliratot a tanács ma küldte el a képviselőház elnökségének.

* **Dalestély.** A magyarországi öipész-esizmadia munkások és munkásnők szakszervelete debreceni csoportjának dalkara 1904. december 10-én, az az szombat, a Korona vendéglő dísztermében, Hora Károly karnagy vezetésével zártkörű dalestélyt rendez. Belépő-díj személyenként 1 korona. Kezdeté este 8 órakor, vége viradatkor. Zenész Berki Lajos ujonnan szervezett zenekara.

* **Megjelent H. Szederkényi Anikó Kaleb c. elbeszélés füzete.** Ara 60 fillér. Kapható Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában.

Rendkívüli olcsón lehet alkalmas Karácsonyi ajándékokat vásárolni a

Schwartz-féle pipa metsző és fényképező eikkek üzletében a Városházával szemben.

*** Munkaszünet karácsony előtt.** Tekintettel arra, hogy a fogyasztó-közönség karácsonyi és ujévi alkalmi bevásárlásait nagyobbára a karácsonyt megelőző vasárnapon teljesíti, a Magyar kereskedelmi csarnok választmányja elhatározta, hogy felkéri a kereskedelmi minisztert, hogy a karácsonyt megelőző vasárnapra, vagyis f. évi december 18-ra, a munkaszüneti törvénynek a kereskedelmi árusításra vonatkozó rendelkezését függesztesse fel.

A Debreceni Újság szerkesztősége és kiadóhivatala: Főter, Lamprecht-palota, az udvarban földszint, Telefon 141. Hivatalos órák: Reggel 8 órától 12-ig, délután 2 órától este 7 óráig. Este 7 órától a lap szerkesztői és anyagi részét illető minden megkeresés a Debreceni Újság nyomdájába: Arany János-utca 47. sz. alá intézendő.

*** Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképképzés a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.**

*** Remek szőrmeboák, női, gyermek- és férfi- téli harisnyák, keztük, valódi Jäger alsó ruhák, gyermek- és női orosz sárcepek, jó, meleg, ujjas gyermek-nadrágok, lábszárvédők, téli kötő-fonalak, minden nemű struc-fonal legelőbban kapható Bartha Kálmán főtéri üzletében.**

*** Az angol királynő szálloda fényes éttermében minden este zeneestély. A zeneestélyeken Rácz Károly és a Magyar Testvérek zenekara felváltva játszanak.**

*** Gyenge, görvélkyóros, vérszegény, tudóbajra hajlandó gyermeknek legjobban ajánlható a Mihalevits-féle iztelen osukamájolaj, melyet, miután sem kellemetlen szaga, sem kellemetlen íze nincsen, szívesen vesznek be a gyermekek. Kapható Mihalevits J. gyógyszerházában, Debrecenben.**

*** Állandó kiállítás hasznos karácsonyi ajándékokból, Barthánál.**

*** Megkezdődött a nagy karácsonyi vásár Mentze Henrik újdonságok áruházában, hol ajándéktárgyak és gyermekjátékok igen olcsón és szabott árak mellett beszerezhetők.**

TÁVIRATOK.

Baleset a gödöllői vadászaton.

Lipót bajor herceg megsebesült.

Budapest, dec. 6.

A gödöllői vadászatokon, melyen igen sok illusztris vendég között Lipót bajor herceg is részt vett, tegnap csaknem nagy szerencsétlenség történt, így is kisebbszerű balesetről adhatunk tudósítást.

A király távollétében tegnap folytatták a vadászatot és ezalatt megtörtént, hogy Lipót bajor herceg fegyvere véletlenül elsült.

A golyó egy véletlen szerencse következtében nem tett nagyobb kárt a hercegen, csak a karját horzsolta, úgy hogy a sebesülés csak könnyebb természetű.

A sebet a gödöllői orvos mosta ki és látta el kötéssel, komplikációtól nem kell tartani.

A háború.

Pétervár, dec. 6. Az orosz távirati ügynökség jelenti Karbinból: A kunguzok a vasuti vonalat innen Mukden felé 26 versznyi hosszúságban felrobbantották.

London, dec. 6. Tokióból jelentik: A szaszelói japán hadi kikötőben az összes japán flottát lázasan reperálják. Togo flottája nemsokára olyan állapotban lesz, hogy a balti flottával megütközhetik.

Tokio, dec. 6. Egyre nő az izgatottság a miatt, mert attól félnek, hogy a semleges hatalmak támogatják a balti flottát.

A pápa beteg.

Róma, dec. 6. A pápa meghült s ágyban fekvő beteg.

A politikai helyzet.

Budapest, dec. 6. A két politikai tábor agitációja, éles szóharca a politikában jelentősebb változásra enged következtetni. A kik azt hiszik, hogy gróf Tisza Istvánra és a kormányra hatással van az ellenzékiek tiltakozása, a közvélemény elítélő szava, azok nem ismerik Tisza egyéniségét, szívósságát, energiáját. Tisza, míg a saját szenvedélye el nem sodorja, kétségtelenül folytatni fogja a végtelenségig a parlamenti erőszak utján megindított akcióját. A parlamenti válság ideje az ellenzék ellenállásának mértékétől, szívósságától, szilárdságától és a küzdelmek kitartásának erejétől függ.

Az osztrák helyzet.

Bécs, december 6. Körber miniszterelnöknek a csehekkel folytatott tárgyalásairól a „Narodny Listy“ a következőket írja:

Minden jel szerint Körber eddig nyakrafőre csak ígéretet, de nem bírja magát cselekedetre elhatározni. Ha ő nem akar, mi sem akarunk. Csak akkor, ha Körber ünneplés alakban a korona tekintélyének pécétje alatt kötelezi magát a képviselőinknek, hogy bizonyos megszabott határidőig teljesíti követeléseinket, csak akkor mondhat le a cseh klub az obstrukcióról.

Nagy vasuti szerencsétlenség.

Budapest, dec. 6. A Kelen földön a keleti pályaudvarról induló dombovári személyvonat összeütközött egy tartalék lokomotívval, melyhez négy kocsis volt csatolva. A tartalék lokomotív négy kocsija felborult, a személyvonat 3 kocsija pedig kisiklott. Nyolcan könnyebb zúzódást, ütődést és karcolást szenvedtek.

TÖRVÉNYKEZÉS.

Vasutasok pöre a táblán.

— Távirati tudósítás. —

Annak a világraszóló sztrájkknak, amelyet a vasutasok áprilisban rendeztek, ma ismét egyik főlvonása kezdődött meg.

A vasutasok sztrájkját tudvalevőleg egy tizenhárom tagú bizottság vezette. Ez ellen a bizottság ellen azután megindították a bünvádi eljárást. Hivatalos kötelességük teljesítésének megszegésével, sztrájkra való fölbujtással vádolta őket az ügyészség.

A törvényszék azonban több napi tárgyalás után valamennyiüket fölmentette. Geszti Andor ügyész, aki a vádhatóságot képviselte, fölbevezett a fölmentő ítélet ellen a táblához.

A tábla ma foglalkozott a sztrájkbizottság ügyével.

A vádlottak ezek: Sarlay János, Seide Arthur, Lorber József, Janovits Miklós, Kósa Lajos, Margulit Kálmán, Veréb Mihály, Komlós Manó, Patince Lajos, Breuer Ferenc, Kardos Antal, Turesányi Pál, Kaesó Gyula és Faludi Jenő.

A védői tisztet pedig a következő ügyvédek töltik be: Eötvös Károly, Benedek János, Polónyi Dezső, Bakonyi Samu, Vázsonyi Vilmos, Baracs Marcell, Gál Jenő, Miklós Gyula, Pollacsek Sándor, Rácz Dezső, Landler Jenő, Lengyel Zoltán és Györffy Gyula.

A tárgyalást nagy érdeklődés mellett nyitotta meg Freinreiser István kir. táblai elnök.

Előadó Vajko Géza volt.

A vádlottak mind megjelentek. A formalitások elintézése után az elnök a törvényszék ítéletének felolvasását rendelte el.

Az ítélet és indokolás felolvasása sok időt vesz igénybe. A tárgyalás előreláthatólag több napig fog tartani.

§ Elnapolt esküdtszéki tárgyalás.

A Kiss Péter és társainak tegnap ismertett bűnyűgyében az esküdtszéki elnapolta a fő tárgyalást, mert ennek során Botos András másodrendű vádlott elmebeli képességeinek megfigyelése vált szükségessé. A törvényszék megfigyelteti Botost s új határnapot tűz ki a fő tárgyalásra.

§ A hajduböszörményi gyilkosság. A hajduböszörményi, szerte ismert gyilkosság ügyét a vizsgálóbíró s a kir. ügyészség annyira előkészítette, hogy azt már a decemberi esküdtszék tárgyalni fogja. Z. Fekete Imréné és Fülöp Julianna szándékos emberölési büntetést dec. 12-én fogják tárgyalni az esküdtek.

§ Összbüntetés. A debreceni törvényszék Zs. Juhász Dávid debreceni lakosra, három rendbell lopás miatt, egy évi, öt hónapi és tizenöt napi börtönbüntetést szabott ki.

§ Apró tolvaj. B. Tarr István, hajduszováti 15 éves suhanc nyolc ízben lopott buzát Horovitz Dávid koresmárostól. A kir. törvényszék a vádlottat, különös tekintettel fiatalására, kihágásban mondta ki bűnösnek s hat heti elzárásra ítélte.

§ Zárlat. A debreceni törvényszék Fazekas Henrik Dániel debreceni lakosnak összes ingóira s három rész-ingatlanára zárlatot rendelt el.

§ Zsarolási kísérlet. Hegedüs Károly mozdonyvezető szállókarókat adott el Czabán László kollegájának, ki az ígért napon nem tudott fizetni azokért. Hegedüs akkor fenyegetéssel akarta rábírn Czabánót, hogy fizesse meg a karók árát. — A törvényszék tegnap Hegedüst zsarolási kísérlet miatt 30 korona pénzbüntetéssel sújtotta. Az ügyész súlyosbításért felebbezett.

HIREK.

Éjjeli posta.

Elfogott orosz szélhámos.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, dec. 6.

Néhány nappal ezelőtt egy kerepesi-úti kávéházban nagy garral mulatott egy elegáns uriember, aki folyton orosz dalokat

Legjobb, legszebb órák és ékszer nagy választékban csak is

Kurián Gyula

órák és ékszerésznél Piac-utca 42 szám kaphatók. Javítások saját személyem által olcsóbban mint bárhol jótállással készíttetnek. **Legnagyobb Inga és Ébresztő óra raktár.** Ugyanitt egy jó családból való fiú tanulóul felvétetik.

rendelt a cigánynál és ezért busásan fizette. Vagy ötszáz koronát költött el néhány óra alatt és a cigányokat pezsgővel itatta. A kávésnak másnap tünt fel, hogy ez az ember hasonlít egy, nemrégiben a bécsi lapokban közölt, Cedrovski nevű sosnovitzi pénztároshoz, aki 60.000 rubel ellopása után megszökött. Rögtön jelentést tett a főkapitányságon, ahol két detektív megállapította, hogy az illető tényleg azonos lehet az orosz szélhámossal. Egy szállodában meg is találták hült helyét. A szökevény ugyanis itt lakott, Petrovski név alatt, de még a legelső vonattal elutazott. A pályaudvaron megállapították, hogy Bécsbe.

Mindjárt telegrammot küldtek a bécsi rendőrfőnökségnek, a mely tegnap este Bécs egyik legelőkelőbb szállodájának éttermébe clesipte a tolvajt. Kihallgatásánál bevallotta, hogy ő tényleg Cedrovski volt takarékpénztáripenztáros. Elcsapták volt hivatalából, a miért ő úgy bosszulta meg magát, hogy éjnek idején betört volt helyiségébe és onnan elvitte az összes készpénz készletet. A bécsi rendőrség megtalálta belőle megmotozásánál 40.000 rubelt. A többit a szélhámós elköltötte.

Cedrovski egyike a legveszedelmesebb szélhámósoknak, a ki szélhámossága révén került a takarékpénztárhoz pénztárosnak. — Amikor megtudták, hogy milyen az előlétele, elcsapták.

Uj katonai meglepetés.

A bécsi Zeit uj katonai meglepetésről hoz hírt. Azt jelenti, hogy Pitreich hadügy-miniszter legutóbbi audienciája az uj véderőjavaslat és a katonai büntető-törvényjavaslat elkészítésével függ össze.

Tisza István gróf a magyar képviselőház uj ülésének egyik első ülésén elő fogja terjeszteni a két törvényjavaslatot. Az uj véderő törvényjavaslat a két éves katonai szolgálatot fogja proklamálni, az uj katonai büntető törvényjavaslat pedig azt az intézkedést fogja tartalmazni, hogy az elsőfoku katonai törvényszéken a magyar nyelvet alkalmazni fogják. Ausztriában a nemzetiségek valószínűleg ugyanilyen nyelvi koncessziót kapnak. A legfontosabb újítás az lesz, hogy az ujonkontingens a két éves szolgálat folytán háromszor akkora létszámemeléssel fog járni, mint a mekkora volt az a létszámemelés, melyet a magyar obstrukció megghusított: mintegy hatvanezer ember.

A feloldósságot a hir igaz voltáért a bécsi lapra háritjuk, de megjegyezzük, hogy az a megjegyzése, hogy ezekben nagy koncesszió rejlenék a magyarok javára. semmiképpen sem tűnik ki. Hogy az uj katonai bíraskodásban a magyar nyelvet valamiképpen alkalmazni fogják, természetes dolog, de vivmányt mindaddig nem lehet benne látni, amig nem ismerjük az alkalmazás mértékét; az a körülmény, hogy az osztrák nemzetiségek nyelvét oly mértékben kívánják alkalmazni, mint a magyart, egyenesen gyanúsá teszi a dolgot. Az ujonlétszámnak hatvan-ezer fővel való emelését pedig, mely nemcsak a két éves katonai szolgálat folytán keletkezett hiány kitöltését, hanem a tényleges katonai létszám szaporítását jelenti, bizonyára sokat levon a reform értékéből.

A nőemancipáció. (Éjjeli express tudósítás.) Franciaországban a feminizmus egyre jobban és jobban terjed. Az ügyvédi intézmény torlaszfallát már régebben ledöntötték s több ügyvédnökök működik már. A jogvégzett nők számát most egy igen fiatal leány szaporította meg Carcassoneban, a hol atyja a jelzálogbank igazgatója. A minap a fiatal ügyvédnökök már meg is nyitotta ügyvédi irodáját s rögtön akadt dolga is, amennyiben a minap egy gyermekgyilkossággal vádolt nőt védett oly sikerrel, hogy általános feltűnést keltett. Carcassone városa igen büszke az ügyvédnökre. Gailland kisasszony — így hívják az ügyvédnőt — tudománya mellett azonban megmaradt jókedélyű leánynak, a ki épp oly gondot fordít előkelő ruházataira és a divatra, mint a többi — közönséges leányok.

Zászlósúruk eskütétele. (Éjjeli express tudósítás.) Gróf Apponyi Sándor, gróf Fesztyecz Tasziló és gróf Wenckheim Frigyes, a legutóbbi kinevezett zászlósúruk tegnapi eskütételénél gróf Tisza István miniszterelnök és gróf Bánffy György királyi főajtónálló mester asszisztáltak, míg az eskümentát gróf Khuen-Héderváry Károly, ő felsége személye körüli miniszter olvasta.

Kinai diákok Japánban. (Éjjeli express tudósítás.) A harc kitérése óta Kína is a civilizáció útjára kezd lépni, a mitől pedig az európai hatalmak eléggé félnek, mert a sárga faj öntudatra ébredésétől tartanak. Kinát is bántja a tudományosság. A kinai diákok áramlása Japánba egyre erősebb lesz. Kandában, Tokiónak diáknegyedében kora reggeltől késő estig lehet látni az utcákon kinai diákokat, a kiknek egyrésze már levágatta haját, másrésze azonban még mindig rágaszzkodva a copfhoz, azt sipkájára alá rejtve hordja. Külömben egyéb megkülönböztető jelük is van: piszkosak és visszataszító a magaviseletük. Gyávák a legnagyobb mértékben, szinte a hihetlenségig, ezt a tulajdonságukat mindenki jól ismeri és még a legutolsó kuli is magasabban állónak véli magát náluk. A japán és kinai diákokra nézve, mindjárt szembetűnik a két nép különböző jelleme s a japánt nehéz elképzelni a kinai barátjának, vagy szövetségességének, annál jobban azonban urának.

Véresre vert törzsorvos. (Éjjeli express tudósítás.) Berlinből táviratozzák: Kovalev tábornokot, a transkaspi kozákok parancsnokát, mint egy tiffiszi távirat közli, kizárták a hadsereg kötelékéből. Ennek a büntetésnek érdekesek az előzményei. Kovalev tábornok halálosan gyűlölte már régóta Sabusov törzsorvost és csak az alkalomra várt, hogy kitölthesse rajta bosszuját. Egyszer aztán hét kozákot felbérelt s azok orozva megtámadták és véresre verték a törzsorvost. A tábornokot haditörvényszék elé állították és Kovalev bevallotta, hogy a kozákok az ő parancsára kineztek meg a törzsorvost.

Anica.

(Folytatás.)

Anica kész volt a felelettel:
— Teljesitem a kívánságát, teljesitem a feltételét anyó.
— Igazán mondd?
— Igazán.
— Semmi sem térthet el a te elhatározásodtól?
— Semmi!
— Lásd ez okos dolog. Ha ellenkezel, nem vezetlek a gyermeked, a leányod kar-

jaiba s elesel egy nagy vagyon gyönyörűségéitől. Így legalább látni fogod s elismered a leányodat, tied lesz a vagyon s ami szintén nem megvetendő dolog, az én fiam lesz a véd. Az én fiam, aki szép, elegáns, művelt ifju, akihez nagyon szépen hozzáillik majd a te leányod.

Igy beszélt a Borrai anyja Anicának, akit rendkívül boldoggá tett az a tudat, hogy ma már láthatja leányát. Oh hiszen olyan kíváncsi rá, hogy milyen lett. Vajjon hasonlít-e rá, vajjon felébred-e szívében az a szeretet, amely a gyermeket az édes anyához fűzi s amelynél fonságesebb szeretet nincs a világon. Hiszen ezért a viszonyításért nem olyan feltételt, de különbet is teljesített volna.

Megérkeztek a szép nagy palotához. Harvaiék palotájához. Anica a csodálkozástól alig bírta hová lenni, mikor a Borrai édes anyja megállította s kijelentette előtte:

— Itt lakom.

— Itt?

— Talán nem hiszed...

— Oh én nem kételkedem, csak olyan különösnek tetszik előttem, hogy anyó ilyen nagyon egyszerű, sőt kopottas ruhában jár s mégis ilyen fényes palotában lakik.

— Nagyon egyszerű a magyarázata édes leányom. Itt lakom ebben a fényes palotában, de ennek a palotának a legszűkebb zugában. Házmesterek vagyunk itt. Jer te leányom. Estig pihenhetsz, este majd elviszlek a leányodhoz, a kit aztán többé nem hagysz el soha.

Mikor beléptek a szobába, csupán Borrai Gézát találták ott, a ki fel és alá járkált s nyugtalanul várta vissza az édes anyját.

— Ugy-e nehezen vártál fiam?

— Megvallom, igen!

— Nos hát, nem hiába vártál. A szerencse úgy látszik sokkal jobban kedvez, mint hittük volna.

— Igazán?

— Lásd, itt az élő bizonyíték... Ez az asszony az Anica igazi, az Anica édes anyja.

(Folyt. köv.)

A legalkalmasabb karácsonyi ajándék,
egy fénykép utáni életnagyságu kréta rajz. Megrendelhető
Csak 3 frtért,
Harmathy Pál,
antiquáriumban Fűvészkerutca 14 szám.

Pályázat mész szállításra.

A Debreceni Timártársulat összes tagjai, házi és ipari céljukra szolgáló mész szükségleteiket három évre biztosítani óhajtván, ennél fogva felhívja az azon egyéneket, a kik azt hajlandók volnának szállítani, hogy zárt ajánlataikat, legkésőbb 1905-ik év Január hó 5-ikéig, alant írott Társulati Elnökhöz beadják ahol is a szállítási feltételek megtekinthetők.

Debrecen, 1904. december 6.

Sarkady Ferencz,

társulati elnök. Lakása Borz utca 9. szám.

Gyümölkészlet
arany szegélytyel

1 forint 50
krtól
kaphatók

BLATTNER

Gyulánál
Főtér:
42.

Halász Nándor

ékszerész Piac-utca 24.

Ajánlja saját gyártmányu ékszer-, arany- és ezüstneműt, nemkülönben világhírű ezüst arany zseborák nagy raktárát. Régi arany-, drágakő-, gyöngy- és régiségeket a legmagasabb árban becserelek és veszek. A szakba vágó mindennemű javítások saját műhelyemben mérsékelt ár mellett gyorsan és pontosan elkészíttetnek.

zideki rendeléseknél választék készséggel küldjük.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szögig 40 fillér, minden további szó 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szó 4 krajcár, 8 fillér.

Levélbeni tudakozásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-
küldetik.

* Apró hirdetések előre fizetendők. *

Ajánlat.

A Debreceni kézi zálog kölcsön intézet Részvénytársaság

Debrecen, Arany János utca 9 szám.

(az Osztrák-Magyar Bank mellett). **Kölcsönöket ad: arany, ezüst, értékpapír, kézmű-
ára és mindenféle ingóságokra, mérsékelt kamat mellett.**

És az intézet birtokában árverésen megmaradt férfi arany és ezüst órák, brilliánt gyűrűk, továbbá különféle érték tárgyak jutányos áron kaphatók,

Az igazgatóság.

PÉNZKÖLCSÖNT KEZESSEL, vagy kezes nélkül esetleg azonnal, ház és földbirtokra kedvező feltételek mellett, gyorsan folyósítást; drága kamatu kölcsönöket felcserél négyes kamatra Héry bank irodája, Debrecen Egyház-tér 3 sz. Nagy templom mellett.

ZONGORA tanítónő kezdők és haladóknak jutányosan add órát cím a kiadóban.

LOLLI ott lesznek, annál inkább mivel pénteken elutazom. Többet szoval. Ismeretöjéket kérem velem tudatni.

ÓRIÁSI KÁVÉBEHOZATAL és nagy raktár kávé különlegességekben Lindenfeld J. Jenő nagykereskedésében. Városház-utca.

EZERJ. 30, **RIZLING** 40, aradvidéki 30, magyar rádi 38 kr., 10 dgr. Csokoládé 10 kr., Merkl Ferencnél Fűvészkert 14.

16forintól feljebb készítek finom gyapju szőveimből divatos férfi öltönyöket vagy téli kabátokat mintákkal kívánatra házhoz megyek. Klein Adolf angol úri szabó és Drezdai akadémiában végzet szabász, üzlet Piac-utca 66.

TANÍTÓJELÖLT tanítana elemi iskolás növendékeket. Cím a kiadóban.

EGY TISZTESÉGES közép kora árvaleány házi kisasszonynak, vagy ehhez hasonló állást, ki a főzésben is jártas, óhajta, cím a kiadóban.

Kereslet.

SCHWEITZER TESTVÉREK cég varrógép és kerékpár áruházában. Ügynökök magas jutalék és fix fizetés mellett rögtöni belépésre felvételnek.

EGY FIATAL FÜSZER kereskedő segéd felvétetik Kertész Miklós csapó utca.

Eladás.

FÜSZER BERENDEZÉS üveges álvány üres ládák eladók. Csapó utca 31 szám.

EGY ADÓMENTES ház olcsóért eladó, törlesztésre is. Értekezhetni Cegléd-utca 11., vagy a kölcsönsegélyzőben.

ANGOL FAJ VIZSLA eladó. Cegléd-utca 7 sz.

JÓIRÁSU OSINOS molett fiatal leány irodába felvétetik. Ajánlatok „Bohém“ jelígre a kiadó-hivatalba.

Eladó!!

A Darabos utca 35 szám alatti ujház hét rendbeli lakosztállyal jó vízi kut — évi jövedelme 2080 korona, és a

Csapókert I. járás 59. szám alatt

575 négyszögöl szántóföld rajta új nagy épülettel 5 rendbeli lakással.

További felvilágosítás nyerhető

Nagy Lajos irodájában

Piac-utca 42 sz. Lamprecht palota az udvarban d. e. 9-12-ig és d. u. 3-7-ig.

Vén leányok nyugdíjintézetére

nem szorul az, a ki a már Debreczenben is híres **KUN-féle Matild arozkonőcsőt, Grémet, Szappant, ártalmatlan pudort, hajresterort** stb., hygienius mellékhatás nélküli **Szépítő szereit** használja, mert használhat sok hirdetett szépítőszert, de hogy levegyen szeplőt májfoltot, minden csunyát az aroról és alabástromszerűen széppé tegye a bőrt és mégse ártson, olyan a **Matild szépítőszereken kívül nmos.** Kun István gyógyszerész műlaboratóriuma, Laboratoire Cosmetique „Matilde.“ (Alapított a hasonnevű párizsi laboratórium mintájára 189 -ben, Budapesten. Gyártelep: Ungvár, saját ház Kapható: Budapesten Töröknel, Debreczenben **Tóth Béla** gyógyszerésznél Tiszapalota.

Jobb cipőnemű számára,



a mely chevreaux-boxcalf- borju-bőr stb. készül elismerten a legjobb a

GLOBIN

mert fáradtság nélkül adja meg a legpompásabb fényességet A bőrt puhának konzerválja és tartja meg Legegyszerűbb kezelés

Kapható a legtöbb üzletben.

Fritz Schultz jun., Act., Ges., Eger i. B., Leipzig.
Képvisele: **Bullaty Károly, VI. kor., Izabella utca 45.**

Szövet maradékok

120 cm. széles szövet 50 kr.
120 cm. széles szövet 85 kr.
120 cm. széles posztó 60 kr.
130 cm. széles cybellin 1.10 kr.

Benyáts Emil

női kézimunka és rövidfűző üzlete
Debrecen, (Tisza palota.)

Karácsonyi Vásár

női divatkelme áruházunkban **megkezdődött.**
Szabó Lajos fia cégénél
Debreczen, Rózsa-tér.
Leszállított árban
női divatkelmek, Gyapjú-flanellek, Mosó velemek.

Karácsonyi ajándékok

bevásárlására a legjobban ajánljuk Debreczen sz. kir. város egyik legrégebbi és legszolidabb áruházát,

Fisch Testvérek

jó hírnevű üzletét a főtéren, hol **gyermekjátékok, francia babák, babakocsi, hintalovak, önműködő vágányos vasutak, gőzgépek, Richter-féle horgony kőéptő szekrények, varak, katonák** és számtalan itt fel nem sorolható szebbnél-szebb **gyermekjátékok, ugyszintén társasjátékok, lottó, tombola, dominó, sakk, lóverseny, salta, tivoli** és számtalan sok újdonságok, diszmitárak, ajándéktárgyak, dohányzóasztalok, hamutartók, óratartók, varró- és ékszer püsch dobozok, zenélő albumok, emlékkönyvek, ezenkívül sok remek szép dísz tárgyak a legolcsóbbtól kezdve a legfinomabb kivitelig **rendkívüli olcsó árban kaphatók.**

Játékosportok mindenkoru fiu- és leánygyermekok részére már öt koronától kezdve. Vidéki rendelvények postán. utánvétellel eszközöltenek. Kérjük a címre figyelni és azt más hasonló üzlettel össze nem téveszteni.

Legnagyobb, legválogatottabb áruraktár.

Karácsonyi és újévi ajándékul

alkalmas szebbnél szebb ajándék tárgyak,
arany-, ezüst ékszerek és a legjobb **zsebórák**
gyártmányu **feltűnő olcsó árban,** csakis a

Blau Lipót és Fia utóda

Debrecen, Piac-utca 41- szám alatti
elsőrendű ékszer kereskedésében kaphatók.

Elismert előzékeny kiszolgálás.